

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度 情感温度
2026年1月24日 第10期
星期六 乙巳年十二月初六

□主管主办单位:河南省医学会
□国内统一连续出版物号:CN 41-0024
□总第4456期 □今日8版
□医药卫生报社出版
□邮发代号:35-49
□网站:www.ywbs.com



订阅热线: (0371) 85967089 / 13598068882
国内统一连续出版物号: CN 41-0024 邮发代号: 35-49

医药卫生报
全年订价 220元



欢迎订阅

2026

医药卫生报
全年订价 220元

联系人: 杜如红
电子邮箱: yywbs@163.com

河南省卫生健康委召开 2025年度公立医院党组织书记 抓基层党建工作述职评议考核会

本报讯 (记者朱晓娟 许冬冬)1月21日,河南省卫生健康委召开2025年度公立医院党组织书记抓基层党建工作述职评议考核会议,深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,认真落实省委十一届十次全会决策部署,总结工作、分析形势,创新举措、健全机制,全面提升公立医院党的建设质效。河南省卫生健康委党组书记、副主任侯红主持会议并讲话,省委组织部组织三处二级调研员张抗洪到会指导。

会上,通报了25家医院2024年

本报讯 (记者常娟 通讯员李青云)近日,郑州大学第一附属医院主任医师郭文治领衔的肝胆胰外科团队,在该院河医院区成功为一名重症肝病患者实施河南省首例腹腔镜辅助全肝移植术,填补了省内该领域技术空白。

59岁的李先生来自黑龙江,一个多月前被确诊为肝硬化失代偿期,同时合并脾大、顽固性腹水、肝囊肿、胆囊炎及胆囊结石等多种并发症,病情危重、生命垂危。长期肝腹水让他饱受折磨,生活质量严重下降,接受肝移植成为他延续生命的唯一途径。经多方打听,李先生及其家属来到郑州大学第一附属医院就医。

入院后,郭文治团队对李先生开展全面细致的检查评估,结合患者长期腹水、病情复杂严重的现状,联合多学科专家反复研讨论证,最终确定实施腹腔镜辅助全肝移植术。相较于传统开腹肝移植,该术式具有创伤小、出血少,患者术后恢复快、痛苦轻等显著优势,但对手术团队的技术水平、多学科协作默契度提出了极高要求。

术中,郭文治团队依托腹腔镜高清放大视野,精准完成病肝游离、供肝精细修整、血管精准吻合等一系列高难度操作,全程有效控制出血量,患者生命体征平稳。历经7小时26分钟,手术圆满结束,全程安全可控。

与传统开腹手术的大“人”形切口不同,此次腹腔镜辅助全肝移植术采用微创路径,未离断双侧腹直肌,仅通过上腹部正中约15厘米切口,搭配2个1.0厘米、2个0.5厘米穿刺孔便完成全部操作,大幅降低了手术创伤,最大程度减轻了患者痛苦。

术后,医护团队给予李先生精细化护理与科学康复指导,帮助其快速恢复。术后短时间内,李先生即可下床活动,次日便能正常进食,切口疼痛轻微,康复状态良好。

郭文治介绍道,腹腔镜辅助全肝移植术是肝胆外科领域的顶尖高难度手术,要求团队同时具备扎实的开腹肝移植功底与精湛的腹腔镜操作技巧,是该院肝移植综合实力的集中体现。此次省内首例手术的成功实施,不仅填补了河南省微创肝移植领域的技术空白,更标志着郑州大学第一附属医院肝移植技术迈入微创时代。



请扫码关注微信、微博

本报讯 (记者卜俊成 通讯员徐宏伟)1月18日至19日,在河南首届中医流派(中医类非遗)促进中医药产业高质量发展交流会上,来自全国中医药领域的专家、学者和中医流派传承人齐聚一堂,深入探讨中医流派的传承创新发展、科技成果转化与产业协同路径,为推动中医药事业与产业高质量融合发展汇聚智慧、凝聚共识。

河南省卫生健康委党组成员、副主任周勇说,国家高度重视中医药振兴发展,省委、省政府对中医药作出建设“五大高地”的战略部署。本次交流会以“守正创新、融合发展、产业振兴”为主题,为中医学术流派发展指明了路径:要坚守各流派核心学术思想、独到技法和地道用药之“正”,并运用现代科技与管理赋能;关键要打破壁垒,推动“医、教、研、产”深度融合,构建以流派为核心,贯通学术研究、临床转化、企业研发、市场应用的创新链条;目标是打造一个完整产业链、培育一批领航大师、开发一批精品产品。河南省卫生健康委将全力担当“引导员”和“服务员”,持续优化环境,搭建平台,做好保障,与各方携手将每一个中医流派都培育成高质量发展的创新源泉。

在主题报告环节,国医大师丁樱、台湾大健康产业联盟协会理事长王国安等专家学者,分别围绕豫中中医儿科流派发展、两岸中医药合作之道、香港中医药发展现状与展望、中医流派文化和科学内涵、数据驱动的中药研究、品牌宣传、学术思想建设等议题进行了深入阐述。

活动期间,还举办了中医流派(中医类非遗)发展经验交流会,邵氏针灸等18个中医流派的代表性传承人分享了诊疗特色与传承体会;现场举行了“两岸中医药产业园的战略合作”“河南道地药材供应香港及海外市场的合作”“台科中医流派发展服务中心的合作”“联合打造灵草守卫队系列动漫作品的合作”等项目的签约仪式;组织开展了中医药“健康年集”和义诊活动等。

据悉,河南高度重视中医流派传承,通过政策、平台与人才建设,初步构建了多元化传承体系。在政策方面,聚力打造以张仲景文化为核心,涵盖洛阳正骨、怀药文化等具有地域特色的中医药文化体系。目前,全省已完成两批流派摸底调查,公布首批114家省级优质中医学术流派与120名代表性传承人;组织21家中医医院及科研机构与87个特色中医学术流派、非遗项目结对共建传承平台,系统整理学术思想,推广特色技术,培育专业人才,为传承工作提供支撑。在资源保护方面,河南对重点流派的核心思想、技艺与文献进行系统整理。“平乐郭氏正骨法”被列入国家级非物质文化遗产名录,“平乐郭氏正骨流派”“河南邵氏针灸流派”入选国家首批中医流派传承工作室,其核心思想得到广泛传承。同时,河南中医药大学、河南省中医药科学院等机构持续开展豫派中医的学术研究,出版系列著作,为流派思想的系统传承与创新奠定了基础。

此次交流会由河南省卫生健康委、郑州航空港综合实验区管理委员会主办,河南省中医药科学院、中原医学科学城管理委员会、郑州台湾科技园承办。

河南中医流派共促行业高质量发展

省卫生健康委与河南大学联合 共建“海霞健康传播中心”

本报讯 (记者朱晓娟 许冬冬)1月22日上午,河南省卫生健康委与河南大学战略合作签约暨“海霞健康传播中心”揭牌仪式在河南大学龙子湖校区举行。河南省卫生健康委党组书记、副主任周勇,河南大学副校长长海霞及双方代表共同见证了这一推动健康河南建设、创新健康传播模式的重要时刻。

当前,河南省正处在高质量推进健康河南建设的关键阶段。省委、省政府高度重视卫生健康事业发展,始终把保障人民健康放在优先发展的战略位置。河南大学作为河南省百年名校、国家“双一流”建设高校,底蕴深厚,其新闻与传播学院在传播理论与技术应用方面具有显著学科优势。此次合作,正是河南省卫生健康委

落实省委决策部署,与省内顶尖学府优势互补、协同创新的重要举措。

周勇说,健康河南建设是一项系统工程,需要全社会共同参与,携手奋进。河南省卫生健康委将以最大的诚意、最实的举措,全力推动双方合作走深走实。双方将进一步探索协同合作新路径,完善合作机制,拓展合作领域,在政策研究、人才培养、社会服务等方面开展更深层次合作,形成可复制、可推广的校政合作模式,为全国卫生健康领域校政合作提供示范。

海霞说,此次合作为河南大学,尤其是新闻与传播学院的师生,提供了宝贵的教育教学实践平台与社会服务契机。校方将以服务河南省父老乡亲的健康幸福

为出发点和落脚点,在河南省卫生健康委的专业指导下,把医学资源优势与传播学科所长深度融合,既要精心打磨科学实用的健康科普内容,更要着力弘扬中华优秀传统医药文化,讲好河南故事。

根据协议,此次战略合作首期为期5年,双方将以“海霞健康传播中心”建设为契机,开展全方位、多层次的深度合作。河南省卫生健康委将提供权威的医学专业资源与政策指导,而河南大学将发挥其在内容创作、传播研究和人才培养方面的专长。双方计划在健康科普产品研发、重大主题宣传策划、健康传播人才培育、中医药文化弘扬以及健康政策研究咨询等领域协同发展,为健康知识飞入寻常百姓家铺设一条“高速路”。



今日导读

- 漯河推进便民就医系列举措 2版 从病历看医疗隐私权的保护 5版
腹膜后肿瘤围手术期护理 4版 疣疹性咽峡炎的防控方法 7版

↑1月22日,在叶县廉村镇庆庄村,村民在家门口认真听“健康大使”讲解健康知识。据了解,廉村镇卫生院在全镇各村选出170名志愿者成为“健康大使”,定期给大家普及高血压、糖尿病、心脑血管疾病等慢性病防治知识以及急救技能,指导村民调整不良生活习惯与饮食结构,提高大家的健康知识素养,将健康知识传播到乡村的各个角落。

王平 王倩/摄